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Objectifs du cours

— Permettre a I'étudiant de cerner les différents types de charges :
directes et indirectes, fixes et variables

— Familiariser I'étudiant avec les différents calculs relatifs a la
détermination des colts complets, des colts variables et du
seuil de rentabilité

— Initier I'étudiant a I'établissement des budgets et a I'analyse
des écarts entre réalisations et previsions
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PLAN / Partie |

Introduction
|- Présentation de la comptabilité de gestion
lI- Classement des charges

Partie | : La méthode des centres d’analyse
Chapitre 1 : Les principes de base de I'analyse des colts complets
|- Le passage de la comptabilité générale a la
comptabilité analytique
lI- Le traitement des charges indirectes

Chapitre 2 : Méthodologie de calcul des colts complets
|- L'organisation générale de la méthode du full-costing
lI- Problemes particuliers
llI- Concordance entre résultat analytique et résultat
comptable

tifawt.com



Prof. K. El1 Menzhi

INTRODUCTION

Présentation de

la comptabilité de gestion
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Limites de la comptabilité genérale

\
La comptabilité générale enregistre toutes les
Comptabilité opérations de I'entreprise dans le but de déterminer les
snéral résultats globaux de I'entreprise (compte de résultat) et
generale les situations active et passive (bilan) a un moment
donné (fin d’exercice).
/

Vs

» Quelle est la situation de I'entreprise ?

» Pourquoi est-elle ainsi ?

= Comment 'améliorer ?

= Comment répartir equitablement les résultats apres prélévement fiscal ?

tifawt.com
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Limites de la comptabilité génerale

On vous communique I'extrait du compte de résultat d’'une entreprise qui fabrique des
barques et des planches a voile

Produits d’exploitation 12.150 = Quel est le résultat de I'entreprise ?
Charges d’exploitation 8.025
= A quel moment ce résultat est-il obtenu ?
Résultat d’exploitation 4.125
Produits financiers _ = Peut-on connaitre le résultat obtenu pour
Charges financieres 100 I’es. barques et pour Ilefs’pla}nghes a voile a
I'aide de la comptabilité générale ?
Résultat financier -100
n | ?
Résultat courant 4.025 Pourquor
Produits non courants - = Comment devraient étre ventilees les
Charges non courantes - charges ?

Résultat non courant -

Résultat avant impot 4.025

tifawt.com



Prof. K. El Menzhi

RoOle de la comptabilité de gestion

p
Compétitivité PR MaltrlsedesJ

colts

= Somme des charges relatives a un élément défini au
sein de I'entreprise (produit, activité, équipement )

» Valeur d’'un ensemble de consommations dont le
regroupement est utile a la prise de décision de gestion

tifawt.com
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RoOle de la comptabilité de gestion

La societé XYZ fabrique quatre produits A, B, C et D. Le résultat de la comptabilité
générale est de 200.000. Les résultats par produit fournis par la comptabilité
analytique sont les suivants :

Produit A B C D
Résultat 120.000 30.000 - 40.000 90.000

Le résultat de la comptabilité générale peut cacher l'existence d’'une
activité qui fonctionne a perte.
Faut-il ou non supprimer le produit C ?

|:>< Analyser I'impact de la suppression du produit C sur le résultat des

autres produits.
Si on garde le produit C et si on développe les autres produits, que se

passera-t-il ?

tifawt.com
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RoOle de la comptabilité de gestion

La comptabilité analytique permet de ...

» Répartir les charges entre les différents colts (d’achat, de production,
de distribution, hors production, de revient).

= Déterminer pour chaque produit fabriqué, son résultat analytique.

La comptabilité analytique nous apprend a ...

= Connaitre I'importance des colts dans le processus de production.

= Savoir gu’il existe des produits bénéficiaires et des produits moins
rentables ou déficitaires.

tifawt.com
12



Prof. K. El Menzhi

Comptabilite de gestion, un outil de gestion

4 ) 4 )
Comptabilité Comptabilité
analytique analytique
historique prévisionnelle
J \_ J
Détermination des codts réels constatés. Détermination des codts préétablis.
Contrble, par comparaison, avec les
codts reels.
Calcul des résultats. Analyse des écarts.

Aide a la prise de

décisions

tifawt.com
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Niveaux de décision

Stratégique
(along terme)

Courant ou Tactique
(a court terme)

Exécution
(atres court terme)

tifawt.com

Exemples

Décisions de produire des voitures de type monospace,
de ramener de 5 a 3 ans le délai de conception des
modeéles, de délocaliser une production au Portugal et de
vendre par un réseau de concessionnaires exclusifs.

Définition des variantes (motorisation, accessoires) des
voitures monospace, organisation des équipes de conception
des modéles, définition de l'effectif et de la qualification des
personnels de l'usine portugaise, définition des objectifs de
vente et de la marge bénéficiaire des concessionnaires.

Fixation du nombre de voitures a produire dans chaque
modéle pour les 10 jours a venir, embauche d’'un employé,
facturation des voitures livrées a un concessionnaire.
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Comptabilité financiere VS Comptabilité de

gestion
cgrr:ﬁ;?;ii?n Générale Analytique
Au regard de la loi Obligatoire Facultative
Vision de 'entreprise Globale Détaillée
Horizons Passé Présent — Futur
Nature des flux observés Externes Internes
Classement des charges Par nature Par destination
Obijectifs Financiers Economiques
Utilisateurs Tiers — Direction Tous les

tifawt.com
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INTRODUCTION

Classement des charges

tifawt.com
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Classement des charges ou définition d’'un
objet de cout

_ Ensemble de taches élementaires de méme nature
Par fonction ou accomplies en vue de contribuer a la valeur d’'un produit
activite (approvisionnement, production, distribution...)

Le classement s’effectue a ce niveau par produit fini.
Par produit

Il s’agit d’'une division organisationnelle de I'entreprise (usine,
service, atelier) qui correspond a des centres de
responsabilité.

Par centre d’activité
ou d’analyse

17
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Differentes facons d’analyser les charges

[ Par fonction ]

Au cours du mois de janvier n+1, les charges de lI'entreprise « RABATMER »,
gui produit des barques et des planches a voile, sont les suivants :

N° de compte Intitulé Montant
61211 Achats de matiéres premieres (polyester) 1.500
61212 Achats de matiéres premieres (résine) 600

613/614 Autres charges externes 900
616 ImpOts et taxes 200
617 Charges de personnel 1.200

tifawt.com
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Differentes facons d’analyser les charges

[ Par fonction ]

La répartition des charges entre les différentes fonctions se fait en
fonction des clés de répartition suivantes :

Clés de répartition des charges par fonction

Intitulé Approvisionn Production Distribution
ement
Achat de polyester 100% - -
Achat de résine 100% - -
Autres charges externes 10% 50% 40%
ImpOts et taxes 20% 40% 40%
Charges de personnel 10% 70% 20%

TAF : Compte tenu des renseignements donnés ci-dessus, établir le
tableau d’analyse des charges par fonction.

tifawt.com
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Differentes facons d’analyser les charges

[ Réponse ]

Clés de répartition des charges par fonction

Intitulé Total Approvisionne Production Distribution
ment
Achat de polyester 1.500 1.500 - -
Achat de résine 600 600 - -
Autres charges externes 900 90 450 360
ImpOts et taxes 200 40 80 80
Charges de personnel 1.200 120 840 240
TOTAL 4.400 2.350 1.370 680
Analyse des charges Mise en évidence des

par fonction fonctions les plus couteuses.

tifawt.com
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Differentes facons d’analyser les charges

[ Par produit ]

Répartition des charges par produits

Intitulé Total Barques Planches a voile
Achat de polyester 1.500 100% -
Achat de résine 600 - 100%
Autres charges externes 900 70% 30%
ImpOts et taxes 200 50% 50%
Charges de personnel 1.200 62,5% 37,5%

TAF : Etablir le tableau d’analyse des charges par produit

tifawt.com
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Differentes facons d’analyser les charges

[ Réponse ]

Répartition des charges par produits

Intitulé Total Barques Planches a voile
Achat de polyester 1.500 1.500 -
Achat de résine 600 - 600
Autres charges externes 900 630 270
ImpOts et taxes 200 100 100
Charges de personnel 1.200 750 450
Total 4.400 2.980 1.420
Analyse des charges Mise en evidence des
par produits — produits qui consomment

le plus de charges.

tifawt.com
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Differentes facons d’analyser les charges

Sachant qu’au cours du mois de janvier, I'entreprise a vendu toute sa
production de barques et de planches soit, 50 planches a voile pour un total
de 1.200 et 15 barques pour un total de 3.600, calculer le résultat analytique
global et unitaire sur les barques et les planches a voile.

Prof. K. El Menzhi

Résultat analytique

Eléments

Barques

Planches a voile

Q

PU

T

Q

PU

T

Total

Prix de vente

- colit de revient
(charges)

Résultat analytique

Que constatez-vous au niveau des résultats analytiques ?

tifawt.com
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Differentes facons d’analyser les charges

[ Réponse ]

Résultat analytique

. Barques Planches a voile
Eléments Total
Q PU T Q PU T
Produits 15 240 | 3.600 50 24| 1.200| 4.800
- co(t de revient 15 198,66 | 2.980 50 28,4 | 1.420 | 4.400
Résultat analytique 15 +41,34 | +620 50 4,41 -220| +400

Résultats mensuels sont positifs.
)
Mais perte sur les planches a voile.

tifawt.com
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Differentes facons d’analyser les charges

Par centre d’activité ou d’analyse

» Services techniques (ateliers, bureaux d’études,
services d’entretien...)

= Services commerciaux (achat, marketing, expédition,
—>— magasins de vente)

= Services généraux (secrétariat, comptabilité, services
financiers, direction générale, service informatique...)

25
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Differentes facons d’analyser les charges

[ Par centre d’activité ou d’analyse ]

Les barques et les planches a voile sont fabriquées par passages successifs

dans deux ateliers :

* Atelier | : fabrication des pieces élémentaires de chaque produit
* Atelier Il : assemblage des pieces élémentaires

Soit la répartition des charges par centres d’activité suivante :

Clés de répartition des charges par centres d’activité

Service

Intitulé administratif Atelier | Atelier Il
Achat de polyester - 90% 10%
Achat de résine - 20% 80%
Autres charges externe 45% 30% 25%
Charges de personnel 20% 30% 50%

TAF : Compte tenu des renseignements donnés ci-dessus, établir le tableau

d’analyse des charges par centres d’analyse

tifawt.com
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Differentes facons d’analyser les charges

[ Réponse ]

Tableau de répartition des charges par centres d’activité

Intitulé Totaux Sgr\_/lce : Atelier | | Atelier Il
administratif
Achat de polyester 1.500 - 1.350 150
Achat de résine 600 - 120 480
Autres charges externe 900 405 270 225
Charges de personnel 1.200 240 360 600
Total 4.200 645 2.100 1.455

tifawt.com
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ContréOle des charges.

Mise en jeu des responsabilités.
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Etendue des codts

Les codts sont calculés , pour une période determinée, en incorporant soit

Toutes les charges de la Une partie des charges de la
comptabilité générale comptabilité générale

Codts complets Codts partiels

v v v v

Colts complets Colts complets Colts Codts
traditionnels économiques variables directs
. Avec ajustement ou Prise en compte i
Sans ajustement ) J : P Prise en compte
ou ajout ajout pour une meilleure des seules charges | |des charges propres
analyse économique variables a I'objet de codt

considéré

28
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Pour conclure...

Etendue des codlts

Période de calcul

Prof. K. El Menzhi

a. Colts complets

b. Colts partiels
- Codt variable
- Colt direct

a. Colts constatés ou
réels

b. Codts préétablis ou
prévisionnels

Objet de codt
a. Fonction

b. Produit

c. Centre d’analyse ou de
travail ou de responsabilité

Ainsi, on peut vouloir calculer le colt complet préétabli par responsabilité.

tifawt.com
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Partie 1 :

Les principes de base de I'analyse des colts complets
(full-costing)

tifawt.com
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CHAPITRE |

Passage de la comptabilité générale a

la comptabilité analytique

tifawt.com
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De la comptabilité génerale a la comptabilité
analytigue

4 A
Charges de la comptabilité analytique Charges
(charges de la comptabilité générale — incorporées aux
et autres charges) L colts )

—> = Différence de temps existant entre le moment
ou se fait le calcul des codts et celui ou une
N\ charge est constatée par la comptabilité
générale

Double
préoccupation
Yy, » Existence de charges ayant un caractere
exceptionnel ou anormal

tifawt.com
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Importance de la périodicité des charges

Période de calcul _— Mois
des colts —

Méthode de I’'abonnement

Consiste a répartir les charges trimestrielles ou annuelles
d’'une maniere é€gale sur les mois de I'année

Exemple d’abonnement des charges non mensuelles

Périodicité  Montant Abonnemeqt
pour un mois
Locations et charges locatives Trimestre 4.500 1.500
Prime d’assurances Année 2.400 200
Intéréts des emprunts et dettes Année 3.000 250
Dotations aux amortissements Année 48.000 4.000

tifawt.com
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Importance du c

Charges de la
comptabilité
générale

N

Prof. K. El Menzhi

noix des charges

Charges hors
comptabilité

op

Charges
incorporables

(charges

générale

Charges
supplétives

courantes)

v

Inclues dans le
caleubdles colts

Charges non
incorporables
(charges non
courantes

Exclues du
calcul des colts

v

Inclues dans le
calcul des colts

Charges traitées
en comptabilité
analytique

 —
—
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Charges incorporables retraitées

Charges devant étre corrigées en vue
d’'une meilleure expression économique

Charges de
substitution

Charges étalees

Dotations aux Dotations aux
amortissements provisions

tifawt.com
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Charges d’'usage

-
Instabilité des codts Calcul rigide de
(At. dégressif et accélére) I'amortissement sur une
d’'une année a l'autre période conventionnelle
Durant les 1%s années Majoration En cas de panne
-> |a charge d’amortissemen des coiits la charge d’amortissement
est plus importante est calculée pour un matériel
non utilisé
Durant les dernieres Minoration En cas de durée de vie nulle
annees la charge des coiits la charge d’amortissement
d’amortissement n’est pas calculée pour un
est moins importante matériel encore utilisé

tifawt.com
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Charges d’'usage

Caractéristiques d’une charge d’usage

= Elle est calculée sur la valeur actuelle et non sur la valeur d’origine.

» Elle est incorporée aux codts tant que I'immobilisation reste en
service.

» La durée d'usage peut étre différente de celle prévue dans le plan
d’amortissement (durée economique).

Charge d'usage = valeur d’'usage de I'immobilisation / durée prévue d'usage

tifawt.com
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Charges étalées

Elles sont calculées d’aprés des criteres économiquement justifiés
définis par I'entreprise, il faut donc écarter :

= Dotations aux provisions réglementées (provision pour hausse
des prix, fluctuations des cours, ...).

» Charges ne présentant pas un caractere habituel dans la

profession et devant étre considérées comme un risque
(provisions pour dépréciation, provisions pour litige..).

tifawt.com
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Les differences d’'incorporation

Différences d’incorporation

Charges de substitution — Charges de la comptabilité générale

Charges de
substitution

Charges de
substitution

>
Charges de CG

V v

<
Charges de CG

Augmentation des colts Réduction des colts
Différence a ajouter Différence a retrancher

tifawt.com 39
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Exemple de differences d’incorporation

a- Un matériel acquis en N a 10.000 est amorti sur 5 ans.
La valeur d’'usage est estimée a 15.000 pour une durée
d'usage de 8 ans.

b- Une provision pour risques enregistrée en comptabilité générale
pour 13.000 est économiquement justifiée pour 19.000 dhs.

TAF : Calculer les différences d’incorporation.

Charge Charge d’usage Différence
comptable / Charge étalée d’incorporation
Pour 10.000/5 = B
I'amortissement 2.000 15.000/8 = 1.875 - 125

Pour la provision 13.000 19.000 6.000

tifawt.com
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Charges supplétives

Prof. K. El Menzhi

Ce sont des charges fictives créees pour prendre en compte le colt des

facteurs économiques qui interviennent dans un processus courant

d’exploitation sans générer de charges en comptabilité générale , on parle

de colt d’ opportunité.

Cout d’opportunité

Manque a gagner entraine par
I'utilisation d’'une ressource
disponible a l'intérieur de I'entreprise
alors que cette ressource pourrait
entrainer une recette si elle était

ifawt.g:om

fi . .
utilisee en dehors de I'entreprise.

Objectif :

= Reéaliser de meilleures comparaisons
dans le temps et dans I'espace.

» Effectuer des analyses
économiquement pertinentes
indépendamment des disparités
juridigues entre entreprises.
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Charges supplétives : remuneration des
capitaux propres

Société A Sociéte B
Fonds propres Endettement
Importants important
Moins de charges Plus de charges
financieres financieres
4 A 4 ] A

Les performances de B sont- Résultat de B
elles moins bonnes que moins éleve que
cellesde A? L celui de A

tifawt.com
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Charges supplétives : remuneration des
capitaux propres

Appréciation sereine des < | Rémunération fictive des
codts et des performances capitaux propres
Soit une entreprise dont les capitaux - :
propres s’élevent a 265.000 . Le taux de Incorporer, dans le calcul
placement du marché est égal a 12%. des codlts, les frais financiers

Quel est le colt mensuel d’utilisation du C supplétifs correspondants

capital ? ﬁ

La rémunération mensuelle des capitaux taux de remunération
propres s’éléeve a : =
265.000/12 x 0,12 =2.650 taux moyen de placement

de l'argent a long terme
tifawt.com

13



Charges supplétives :

travail de I'exploitant

Société A

!

SARL

!

Gérant = salarié
Salaire = charges

r

\_

Les performances de B sont-
elles plus bonnes que celles
deA?

N

remunération du

Société B

Exploitée par un
entrepreneur
individuel

Rémunération fera

partie du résultat

!

r

J

tifawt.com

\_

Résultat de B plus
élevé que celui de
A

N

J
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Charges supplétives : remuneration du
travail de I'exploitant

Appréciation sereine des < Comptabilisation d’'un salaire
codts et des performances fictif pour I'entrepreneur B

I

Incorporer, dans le calcul
des codts, le salaire fictif

La rémunération annuelle de I'exploitant
est estimée a 135.000. Calculer la
réemunération de I'exploitant pour le mois

correspondant
de septembre. \_ P
La rémunération mensuelle de La rémunération est
I'exploitant s’éléve a : calculée sur la base d'un

135.000/12= 11.250 taux conventionnel.

tifawt.com
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Charges incorporées aux couts = ...

tifawt.com

ou bien

Charges de la Comptabilité Genérale

—

Charges Non Incorporables

+

Différences d’Incorporation
+

Charges Supplétives

Charges traitées en comptabilité

analytique

Charges Incorporables
+

Différences d’Incorporation
+

Charges Supplétives

Prof. K. El Menzhi
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Méethode de détermination des charges

Incorporées aux codts

> W Dh e

tifawt.com

Supprimer les charges non incorporables

Recenser les charges incorporables

Evaluer les charges de substitution

Calculer les différences d’incorporation sur charges de
substitution

Corriger les charges incorporables des différences
d’incorporation

Ajouter les charges supplétives

Définir le montant des charges incorporées

Kaoutar El Menzhi
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Schema d’'obtention des charges incorporees
aux couts

|:|']:| Charges

incorporees

Charges aux codts

courantes de

la CG /

Sélection

AN

Retraitements
(+ ou—
différences
d’incorporation)

Charges non Charges
courantes de non
la CG incorporables

tifawt.com
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Exercice

Au cours du mois de décembre I'entreprise ABC, dont les capitaux
propres s’élevent a 36.000, a enregistré les charges suivantes au cours
du mois de décembre :

= Achats de matieres premieres : 1.980

= Achats non stockés : 6.300

= Autres charges externes : 1.842

» Charges de personnel : 19.800

= Charges financiéeres : 1.230

= Charges non courantes : 582

Informations complémentaires a fin décembre :
= 280 d’achats non stockés ne sont pas consommeés
= Les autres charges externes comprennent notamment :
o un abonnement annuel de 180
o la prime d’assurance annuelle de 420
o le loyer trimestriel de 900

tifawt.com



Exercice (suite)

Kaoutar El Menzhi

=Une provision pour créance douteuse de 745 est injustifiée sur un
montant de 1.630.
» Les dotations aux amortissements s’élevent a 9.840. Les durées
d’'usage étant différentes des durées prévues dans le plan
d’amortissement, il y a lieu de prendre en compte 12.432

d’amortissement annuel.
» La rémunération annuelle de I'exploitant est de 14.400.
= Le taux conventionnel de remunération des capitaux propres est
de 8% l'an.
TAF : Calculer le montant des charges incorporées aux co(ts du
mois de décembre en utilisant le tableau suivant :

Charges par
nature

Intitulé MT

Charges
non
incorpora-
bles

Charges
incorpora
-bles

(1)

Différences
d’incorporation

(2)

Charges
supplétives

(3)

Charges
incorporées

(4) =
(1)+(+(3)

tifawt.com
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CHAPITRE |

L’analyse des charges indirectes

tifawt.com
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Charges directes Vs Charges indirectes

Charges directes

Charges
Incorporées aux couts

(charges de la comptabilite
analytique)

Charges indirectes

tifawt.com
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Charges directes Vs Charges indirectes

Charges Affectées directement aux colts sans
:> aucun traitement préalable

directes

Exemples :

= La consommation de matiéres premieres est
affectée au colt de production du produit auquel
elle a été incorporée (bons de sortie du stock)

[ \ » Le prix de transport d’'une fourniture peut étre
affecté au colt d’acquisition de cette fourniture

Concernent un seul Lo salaire o _ ¢ travailld t
A : = e salaire d’'un ouvrier ayant travaillé en poste
cout, un seul pr.Oc.jlflt, fixe sur la chaine de montage des moteurs est
une seule activité affecté au colt de production des moteurs (taux
horaire x nb d’heures normales de travail + taux
\ j horaire x nb d’heure supplémentaire)

= Le prix payé pour une campagne de publicité en
faveur d’'un produit donné est affecté au colt de
tifawt.com distribution de ce produit
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Charges directes Vs Charges indirectes

Charges

indirectes

-

-

concernent plusieurs

~

colts communs a
plusieurs produits

r

/

tifawt.com

\_

imputées aux colts apres repartition
préalable entre les differentes
fonctions

Exemples :
» La consommation globale d’électricité

= Les charges du service secrétariat

= Les loyers versés

= Les primes d’assurance

= Les amortissements d’un atelier fabriquant
plusieurs produits...

= Le salaire d’'un chef d’atelier qui supervise la
production de divers produits
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Traitement des charges indirectes

-

Charges
directes

~

Affectation

\
>

\_

Charges
Indirectes

%
<

J

tifawt.com

P3

Coltde P2
production
P1

‘ Centre
\ d’analyse A

Répartition

Imputation
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Traitement des charges indirectes

Centre d’analyse

[ Division de I'entreprise ]

Réelle ou L
: Fictive
centre de travalil
ﬁBureau, service, atelier, magasin, J [Administration, financement, J

tifawt.com
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Typologie des centres d'analyse

* Leurs colts
sont liés au
volume d’activité

* Leur activité est
mesurable par
une unité
d’ceuvre ou
unité de mesure
(Kg, litre, metre,

)

tifawt.com
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* Leurs codts ne
sont pas liés au
volume d’activité

Centres d’analyse

* Leur activité n'est
pas mesurable par
une unité d’ceuvre

4[ Opérationnels } [ De structure }

. travaillent directement pour les
Principaux

produits ou les commandes

. Concernent les fonctions communes
Auxiliaires a plusieurs activités
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Centres opérationnels principaux

Centres
Approvisionnement

Centres
Production

Centres
Distribution

tifawt.com

Fonctions concernées

Exemples

* Préparation des achats

* Transports sur achats

* Réception

* Comptabilisation des achats

* Production de biens et de
services

* Etude des marchés

* Vente

* Stockage de produits finis
* Emballage

* Livraison

* Bureau d’achat

* Services des comptes
fournisseurs et des factures
fournisseurs

* Bureau des études et
méthodes

* Entrep6t de matieres
premieres

* Ateliers de fabrication

* Service de contrble des
fabrications

* Service des ventes
* Service des comptes et
factures clients
* Magasin de produits finis
* Service expédition
* Service apres vente
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Centres opérationnels auxiliaires

tifawt.com

Centres de Gestion
du Personnel

Centres de Gestion
des Batiments et
Matériels

Centres
Communs de
Transport

Centres de
Manutention

Centres
d’Informatique

Centres
de Reprographie
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Activité des centres auxiliaires au service
des centres principaux

Centres répartis
——

auxiliaires

Gestion du personnel
(effectif, heures travaillées,
rémuneérations versées...)

Gestion des batiments
(surfaces occupées)

Gestion des matériels
(matériels utilisés, prestations
fournies exprimées en
heures)

Prestations connexes
(transports, décoration,

__production de documents...)
tifat.com

—

_—

Centres imputés
——

principaux

Approvisionnement

Production

Distribution

_—

Cout d’achat

Codt de production

Codt de revient

60



Kaoutar El Menzhi

Mise en ceuvre de I'analyse des charges
Indirectes

Consiste a répartir les charges indirectes dans
les centres d’analyse (auxiliaires et principaux)
d’apres des clés de répartition

Répartition
primaire

Consiste a répartir le colt des centres
auxiliaires dans les centres principaux d’aprés
des clés de répartition

Répartition

secondaire

Consiste a diviser le total des charges du
centre d’analyse apres répartition secondaire
par le nombre d’'unité d’oeuvre de ce centre

Calcul du codlt de
’unité d’oceuvre

tifawt.com
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Etape 1 . Répartition Primaire

Dans I'entreprise ABC, spécialisée dans la confection de robes en soie pour femmes,
une étude détaillée de chaque catégorie de charge incorporée a permis de dégager les
clefs de répartition suivantes (en %) :

_ Centres auxiliaires Centres principaux

Approvisionn Assemblage —

SERURINC Entretien Energie Coupe — Distribution
personnel ement finition
Répartition primaire
Charges externes 15 8 5 17 20 10 25
Charges de personnel 20 5 20 18 10 12 15
Dotations aux amort. & 15 10 15 10 25 20 5

prov.

Pour le mois de novembre, les charges incorporées sont les suivantes :
» charges externes : 74.000
» charges de personnel : 106.000
» dotations aux amortissements et provisions : 62.800

TAF : Procéder a la répartition primaire des charges indirectes dans les centres d’analyse.

tifawt.com
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Etape 1 . Répartition Primaire

_- Centres auxiliaires Centres principaux

Montant S Ee T Entretien  Energie Approvision Coupe Asse_ml_)lage Distribution
personnel nement — finition

Répartition
primaire
Charges externes 74.000 11.100 5920 3.700 12.580 14.800 7.400 18.500
Charges de
personnel 106.000 21.200 5.300 21.200 19.080 10.600 12.720  15.900
Dotations aux
amort. & prov. 62.800 9.420 6.280 9.420 6.280 15.700 12.560 3.140
TOTAUX RP 242.800 41.720 17.500 34.320 37.940 41.100 32.680 37.540

tifawt.com
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Etape 2 . Répartition Secondaire ou
prestations entre centres d’analyse

Une fois établis les totaux de la répartition primaire, il convient de calculer
les prestations des centres auxiliaires aux autres centres.

Prestations

Prestations en escalier ..
réciproques

7 7

Le colt constaté de chaque
centre auxiliaire est transféere
aux suivants sans réciprocite.

Les centres auxiliaires se
fournissement réciproguement.

tifawt.com
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Etape 2 : Prestations en escaliers

_ Centres auxiliaires Centres principaux

SR el Entretien Energie Approvisionn Coupe Asse_mt_)lage ~ Distribution
personnel ement finition
Totaux répartition 41.720 17.500 34.320  37.940 41.100 32.680 37.540
primaire
Répartition
secondaire
Gestion du personnel - 20 10 10 20 30 10
Entretien - - 20 20 30 20 10
Energie - - - 10 40 30 20

TAF : Procéder a la répartition secondaire des charges indirectes dans les centres
d’analyse.
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Etape 2 : Prestations en escaliers

_ Centres auxiliaires Centres principaux

cesin ell Entretien Energie Approvisionn Coupe Assgmplage ~ Distribution
personnel ement finition
Totaux répartition 41.720 17.500 34.320 37.940 41.100 32.680 37.540
primaire
Répartition
secondaire
Gestion du personnel -41.720 8.344 4.172 4.172 8.344 12.516 4.172
Entretien -- -25.844 5.169 5.169 7.753 5.169 2.584
Energie -- -- -43.661 4366  17.465 13.098 8.732
TOTAUX RS 0 0 0 51.647 74.662 63.463 53.028

tifawt.com
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Etape 2 : Prestations en escaliers

= Les charges du centre auxiliaire « Gestion du personnel » sont égales a 41.720.
Ce montant est a répartir intégralement entre tous les autres centres. Le total
répartition secondaire de ce centre va donc étre nul.

= Les charges du centre auxiliaire « Entretien » sont égales a 17.500 (répartition
primaire) + 8.344 (20% du centre « gestion du personnel » apres répartition
secondaire). Le total des charges « entretien » est donc égal a 25.844 a répartir
intégralement entre tous les autres centres. Le total répartition secondaire de ce
centre est donc nul.

= Les charges du centre auxiliaire « Energie » sont égales a 34.320 (répartition
primaire) + 4.172 (10% du centre « gestion du personnel » apres répartition
secondaire + 5.169 (20% du centre « Entretien» apres répartition secondaire).
Le total des charges « Energie » est donc égal a 43.661 a répartir integralement
entre tous les autres centres. Le total répartition secondaire de ce centre est donc
nul.

tifawt.com
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Etape 2 : Prestations reciprogues ou
croisees

_ Centres auxiliaires Centres principaux

Gestion du Approvisionn Assemblage —

Entretien Energie Coupe " Distribution

personnel ement finition
Totaux répartition 41.720 17.500 34.320 37.940 41.100 32.680 37.540
primaire
Répartition
secondaire
Gestion du personnel - 20 10 10 20 30 10
Entretien 5 - 10 20 30 20 15
Energie - - - 10 40 30 20

On remarque qu’il existe une prestation réciproque entre le centre gestion du
personnel et le centre entretien :
» Le centre gestion du personnel fournit 20% au centre entretien.
= Le centre entretien fournit réciproqguement 5% au centre gestion du
personnel.
TAF : Procéder a la repartition secondaire des charges indirectes dans les centres
d’dRéahi8e sachant que le chiffre d’affaires HT s’éléve a 393.700 dhs. 68
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Etape 2 : Prestations reciprogues ou
croisees

GP=41.720+ 5% E GP =41.720 + 5% (17.500 + 20% GP)
Et =17.500 + 20% GP Et=17.500 + 20% GP
GP =43.025
Et=26.105
T Conresaviiares | Cenves pincpaus
e el Entretien Energie AU Coupe Assemplage— Distribution
personnel ement finition
Totaux répartition 41.720 17.500 34.320 37.940 41.100 32.680 37.540
primaire
Répartition
secondaire
Gestion du personnel - 43.025 8.605 4.302,5 4.302,5 8.605 12.907,5 4.302,5
Entretien 1.305 -26105 2.610,5 5.221 7.8315 5.221 3.916
Energie -41.233 4.123 16.493 12.370 8.247
TOTAUX RS 0 0 0O 51586,5 74.029,5 63.178,5 54.005,5

tifawt.com
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Etape 2 : Prestations reciprogues ou
croisees

Pour trouver les inconnues « centre gestion du personnel » et « centre
entretien », on a utilisé un systeme de deux équations a deux inconnues.

Soit x : total des charges reparties dans le centre gestion du personnel
y : total des charges réparties dans le centre entretien

Le systéme d’équation se présente ainsi :

Total des Répartition
Total de la )

charges secondaire

réparties dans le (prestations

centre croisées)

répartition
primaire

La solution du
systeme est

X
Il

41.720 + 0,05y X =43.025

17.500 + 0,2x y =26.105

<
I

tifawt.com

70



Kaoutar El Menzhi

Etape 2 : Prestations reciprogues ou
croisees

Sous la forme matricielle, on obtient :

r ™
+1 - 0,05 X 41.720

- 0,2 +1 oy 17.500

Soient :
= [C] : matrice carrée des coefficients
= [X] : vecteur colonne des inconnues
= [P] : vecteur colonne des totaux primaires

o« = P B R

+1 - 0,05 -1 41.720 43.025
X =

-0,2 +1 17.500 26.105

tifawt.com
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Etape 3 : Calcul du colt de 'unité d’ceuvre
ou taux de frais

Unités d’osuvre

Assiette de frais

4 | | ) 4 | )
Unité physique Taux de frais permettant
permettant de mesurer de mesurer en valeur
I'activité d’'un centre I'activité d’'un centre
d’analyse principal d’analyse de structure

Quantité de matiéres

premiéres achetée ou Chiffre d’affaires
consommée Colt de production des
Nombre d’articles produits vendus
fabriqués
Nombre d’heures de
travail

Temps d’utilisation des

tifawt.com machines -
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Etape 3 : Calcul du colt de 'unité d’ceuvre
ou taux de frais

Colit de l'unité Total des charges du centre apres répartition secondaire

d’ceuvre pour les
centres Nombre d’unités d’oeuvre du centre

opérationnels

Taux de frais pour
les centres de
structure

Total des charges du centre aprés répartition secondaire

Assiette de répartition en dhs

tifawt.com

73



Kaoutar El Menzhi

Etape 3 : Calcul du colt de 'unité d’ceuvre
ou taux de frais

_ Centres auxiliaires Centres principaux

e el Entretien Energie AU Coupe Assemplage— Distribution
personnel ement finition
Totaux répartition 41.720 17.500 34.320 37.940 41.100 32.680 37.540
primaire
Répartition
secondaire
Gestion du personnel - 43.025 8.605 4.302,5 4.302,5 8.605 12.907,5 4.302,5
Entretien -1.305 -26.105 2.610,5 5.221 7.831,5 5.221 3.916
Energie -41.233 4123 16.493 12.370 8.247
TOTAUX RS 0 0 0O 51.586,5 74.029,5 63.178,5 54.005,5
N,ature et Junliez m?2 de tissu Piéces Robes 100 dhs
d’ceuvre ou de ! . .
. . acheté coupées montées CAHT
I'assiette de frais
Nombre de l'unité
d’ceuvre de montant 7.200 34.000 8.500 3.937
de l'assiette
Colt de l'unité
d’ceuvre ou taux de 7,16 2,18 7,43 13,72
frais
Commentaire :

100 dhs de CA HT codte, en plus des charges

1 mawdedissu acheté colte , en plus des charges directes, 13,72 dhs de charges indirectes 4

directes, 7,16 dhs de charges indirectes
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Tableau de repartition des charges indirectes
| Cenwesawdlares | Centresprincipaux

cesin ell Entretien Energie Approvisionn Coupe Assgmplage ~ Distribution
personnel ement finition
Répartition primaire
Charges externes 11.100 5.920 3.700 12.580 14.800 7.400 18.500
Charges de personnel 21.200 5.300 21.200 19.080 10.600 12.720 15.900
Dotations aux amort. & 9.420 6.280 9.420 6.280 15.700 12.560 3.140
prov.
TOTAUX RP 41.720 17.500 34.320 37.940 41.100 32.680 37.540
Répartition
secondaire
Gestion du personnel - 43.025 8.605 4.302,5 4.302,5 8.605 12.907,5 4.302,5
Entretien -1.305 -26105 2.610,5 5.221 7.831,5 5.221 3.916
Energie -41.233 4,123 16.493 12.370 8.247
TOTAUX RS 0 0 0 51.586,5 74.029,5 63.178,5 54.005,5
N’ature de Funite m? de tissu Pieces Robes 100 dhs
d’ceuvre ou de , . .
. . acheté coupées montees CAHT
I'assiette de frais
Nombre de l'unité
d’ceuvre de montant 7.200 34.000 8.500 3.937
de l'assiette
Colt de l'unité
d’ceuvre ou taux de 7,16 2,18 7,43 13,72
fraltﬁawt.com
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Utilité du centre d'analyse

Exemple :
L’atelier A ayant été retenu comme centre de travail, le total des charges

de ce centre s’éléeve a 540.000. Cet atelier utilise 10 machines
identiques ayant chacune fonctionné 180 heures dans le mois.
L'entreprise fabrique deux produits P1 et P2. Les machines ont été
utilisées 1.000 heures pour le produit P1 et 800 heures pour le produit
P2.

TAF : Calculer le nombre d’unités d’ceuvre, le colt de l'unité d’ceuvre

et le montant des charges a imputer pour chaque produit.

tifawt.com
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Utilité du centre d'analyse

Réponse :

L'unité d’ceuvre : heure.

Nombre d’unités d’oeuvre :
180 h x 10 (machines) = 1.800 h

Cout de l'unité d’ceuvre :
Total des charges du centre de travail /
Nombre d’unité d’ceuvre
540.000 / 1.800 = 300

Charges a imputer par produit :
Produit P1: 300 x 1.000 = 300.000
Produit P2 : 300 x 800 = 240.000

tifawt.com
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Récapitulatif du traitement des charges
Indirectes

Affectation

Charges

directes

Centres d’analyse

Charges Auxiliaires Principaux
incorporees
P A B C D
aux couts
A R
Charges B S
indirectes
Totaux 0 0
\ J
|
Imputation

tifawt.com
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CHAPITRE Il :

Les differentes étapes de calcul des colts

tifawt.com
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CHAPITRE Il

L’organisation générale de la

meéthode

tifawt.com
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Mécanisme d'obtention du colt de revient

Charges d’achats Charges de production C.har.ges_ 26 ,Frlals
distribution généraux

Centres
CD d’analyse

Kl

Colt d’achat
des matieres
achetées

Codt de production des produits fabriqués

!

Centres
d’analyse

Cl

Codt de production des produits vendus

tifawt.com

Var.
de
stock

CD

Codt de revient des produits vendus

Centres Centres
d’analyse d’analyse
Cl Cl
y y
Codt de Quote-part des
distribution frais généraux
Codt l HP

81



Prof. K. El Menzhi

Démarche a suivre pour une entreprise

Industrielle

Etape 1

Distinguer les charges directes des charges indirectes (un tableau de répartition des charges
indirectes est parfois nécessaire)

Etape 2

Calculer le colit d’achat des matieres premieres et fournitures achetées
(prix d’achat + charges directes d’approvisionnement + charges indirectes
d’approvisionnement)

Etape 3

Procéder a I’inventaire permanent des stocks de matieres premieres et fournitures

Stock initial de matieres premieres

Sorties (cotit d’achat des matieres premieres
utilisées) évaluées selon 1’une des méthodes
d’inventaire permanent

Entrées évaluées au cout d’achat des
matieres premieres achetées

Stock final des matieres premieres

Etape 4

Calculer le colt de production des produits fabriqués
Matiéres premieres consommeées au colt de sortie des matieres premiéeres consommees
+ charges directes de production + charges indirectes de production

tifawt.com
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Démarche a suivre pour une entreprise
Industrielle (suite)

Etape 5
Procéder a I’inventaire permanent des produits fabriqués
Sorties de produits finis (colt de production
Stock initial de produits finis des produits vendus) évaluées selon I’une
des méthodes d’inventaire permanent

Entrées de produits finis évaluées au codt de

production des produits fabriqués Stock final de produits finis

Etape 6
Calculer le codt de distribution et éventuellement les autres colts hors production
Colt de distribution = charges directes de distribution + charges indirectes de distribution
Ce colt ne se cumule pas avec les précédents

Etape 7
Calculer le colt de revient des produits vendus
Colt de production des produits vendus + colt de distribution et autres codts hors production

Etape 8
Calculer le résultat analytique d’exploitation (RAE)
Chiffre d’affaires — colt de revient des produits vendus

tifawt.com
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Traitement du cas d’'une entreprise industrielle

L'entreprise « Sacoba » est spécialisée dans la fabrication de
vétements de plage pour femmes.

Elle achete du tissu en coton et de la teinture. Le tissu en coton est teint
dans l'atelier n°1. A la sortie de cet atelier, le tissu teint est stockeé. Il passe,
ensuite, dans I'atelier n°2 ou il est cousu pour donner des « t.shirts » et des
robes de plage, qui a leur tour sont stockés avant leur commercialisation.
Toutes les sorties du magasin sont valorisées au colt moyen pondéré avec

cumul du stock initial.

L’activité du mois d’octobre 2010 se résume comme suit ;

tifawt.com
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1- Stocks:

Matieres

Teinture
TiSsSu en coton
Matiéres consommables
Tissu teint
T.shirts
Robes

2- Achats du mois :

Au 01/10/03

12.000 kg pour 25.080 dhs
36.000 m pour 100.200 dhs

2.860 unités pour 29.568 dhs

- Teinture : 24000 kg a 2,10 dhs /kg
- Tissu en coton : 18000 m a 2,20 dhs le m (15 m pésent 1 kg)
- Matiere consommable : 200 dhs

3- Charges par nature :

Kaoutar El Menzhi

Au 31/10/03

17.400 kg
26.500 m
102 dhs
5.500
1560 unités
1000 unités

175.614 dhs dont 3.850 dhs de dotations aux amortissements non

incorporables.

4- Charges supplétives :

itawtcom Rémunération annuelle du chef de I'entreprise : 43.200 dhs. 85
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5- Ventes du mois :
- T.shirts : 14000 unités a 16,70 dhs l'unité
- Robes : 2000 unités a 21,50 dhs l'unité

6- Charges indirectes :

Approvisionn

Atelier 1  Atelier 2 Distribution

ement
Répartition 12.600 28504 29.700 13.840
secondaire
Unités d’'ceuvre 1 kg 1 kg 1 heure | 100 dhs de
de matiére de matiére | de MOD CA
achetée traitée

7- Consommation de matiéres par 'atelier n°1 :
- Teinture : 18600 kg
- Tissu en coton : 26400 meétres
- Matiéres consommables : 98 dhs

tifawt.com
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8- Consommation de tissu teint par 'atelier n°2 :
- Pour la fabrication de T.shirts : 22000 meétres
- Pour la fabrication des robes : 9.500 métres

9- Main d’'ceuvre directe (MOD) utilisée dans I'atelier n°1 : 8080 heures a 6 dfs
I'neure

10- Main d’ceuvre directe utilisée dans l'atelier n°2 :
- Pour la fabrication de T.shirts : 4800 heures a 6,40 dhs '’heure
- Pour la fabrication des robes : 1800 heures a 6,40 dhs 'heure

11- Production du mois :
- L'atelier 1 a produit 37000 m de tissu teint
- L’atelier 2 a fabriqué 13700 T.shirts et 3000 robes

TAF :
1)- Achever le tableau de répartition des charges indirectes.
2)- Etablir sous forme de tableau tous les calculs nécessaires a
I'établissement du résultat.
irawtcom 3)- Déterminer le résultat de la comptabilité analytique



Fabrication de vétements de plage pour femmes
Hypotheses

Matieres premiéres Tissu en coton et teinture

Processus de fabrication

Atelier |

Teinture du Sortie de _Stockage du

: SVORT > fiSSu en coton
tissu en coton I'atelier :

teint
Atelier Il
Stockage des
Couture du : robes de
tissu en coton Sl’c;rtt:i:re > plages etde ——> Commercialisation
teint t.shirts

Méthode d’évaluation du stock : CUMP fin de période

tifawt.com 88
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Tableau de répartition des charges indirectes

Approvisionn

Atelier | Atelier Il Distribution
ement
Repartition 12600 28504 29700 13840
secondaire
e 1 kg de matiere | 1 kg de matiere 1 h,de main 100 dhs de
Unités d’ceuvre , ., d’ceuvre
achetée traitée directe CA

Nombre
d’unités
d’ceuvre

Cout d’unité
d’ceuvre

tifawt.com
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Tableau de répartition des charges indirectes

Approvisionn

Atelier | Atelier |l Distribution
ement
Répartition
secondaire 12600 28504 29700 13840
e 1 kg de matiere | 1 kg de matiere 1 h,de main 100 dhs de
Unités d’oeuvre , o, d’ceuvre
achetée traitée ) CA
directe
';'?Jrr:‘lzz 25200 20360 6600 2768
d'ceuvre (24000 + 1200) | (18600 + 1760) | (4800 + 1800) | (2338 + 430)

Colt d’unité
d’ceuvre

tifawt.com
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Cout d’acquisition ou d’achat

Acquisition

Achat de matiere premiere, de matiere ou fourniture
consommable, d’emballage commercial

\_

Charges directes
affectées au colt

~

+

-

Charges indirectes
imputées au codt par
I'intermédiaire de
centres d’analyse

Prix d’achat HT
— réductions commerciales
+ frais accessoires (facture du transporteur, frais
de manutention, frais de dédouanement, frais
d’installation et de montage...)
+ main d’ceuvre directe

Co0t du transport par I'entreprise.

Codlt de la réception (déchargement, manutention a
I'arrivée).

Colt administratif de I'approvisionnement (frais générés
par la sélection, des fournisseurs, la passation des
commandes, le contrdle a la réception, etc.).

Culit d’achat des entrées dans le stock permanent 91
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Cout d’achat de la teinture et du tissu en coton

Teinture Tissu en coton

Qt¢ | PU PT Qté PU PT

Charges directes
PA
Charges indirectes
Centres approv.

Totaux

tifawt.com
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Cout d’achat de la teinture et du tissu en coton

Teinture Tissu en coton

Qté PU PT Qté PU PT
Charges directes
PA 24000 2,10 50400 | 18000 2,20 | 39600
Charges indirectes
Centres approv. 24000 0,50 12000| 1200 0,50 600
Totaux 24000 2,60 62400 | 18000 2,23 | 40200

tifawt.com
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Inventaire permanent des stocks

e Comptabilisation au jour le jour des entrées et des sorties
ermanent de stock en gquantités et en valeurs.
P Détermination, a tout moment, du stock final théorique.

= connaitre a tout moment la situation du stock et prévoir les
commandes de réapprovisionnement

= connaitre la consommation d’approvisionnements a incorporer
aux codts de production

tifawt.com
94



Kaoutar El Menzhi

Inventaire permanent des stocks

Stocks de matieres

Entrées

premiéeres

Sorties

Stock initial

(Colt d’achat pour les
matieres premieres) Entrées
valorisées au

(Cout de production pour les colit d’entrée

produits intermédiaires)

Sorties
valorisées au
colt de sortie

(est fonction de la
méthode de
valorisation

choisie)

Stock Final

Total Entrées
Stock initial + Entrées
Sorties
Sorties

tifawt.com

Sorties

Total Sorties
Sorties + Stock Final
Stock initial + Entrées — Stock Final
Entrées +(Stock Initial — Stock Final)

Entrées + variation de stock o5
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Méthodes de valorisation des stocks

Codt unitaire moyen CUMP apres chaque
pondéré fin de période entrée

Matieres non périssables
Premier entré, premier Dernier entre, premier
sorti (PEPS ou FIFO) sorti (DEPS ou LIFO)

Produits nécessitant un
long stockage

Produits périssables

Exemple :
Dans I'entreprise XYZ, le stock de fil de cuivre, le 1°" avril, était de 400m pour une

valeur de 2.080 dhs. Le 5 avril, un premier achat de fil de cuivre (facture A51) avait
eté fait (800m) pour un colt d’acquisition de 4.880 dhs. Le 10 avril, 300m destinés a
la fabrication des moteurs M300 sont sortis du magasin. Le 19 auvril, I'entreprise recoit
1.000 m de fil de cuivre (facture A56) pour un codt d’acquisition de 6.284 dhs. Le 21
avril, 1.200m destinés a la fabrication des transformateurs C400 sont sortis du
magasin.

TAP“Ptocéder a la valorisation des stocks selon les méthodes ci-dessus 95



Codt unitaire moyen pondeéré fin de période

Stock initial en valeur + Total entrées en valeur

Stock initial en quantité + Total entrées en quantité

Entrées Stock de matieres premieres : fil de cuivre (réef : 350) Sorties

Date Fac. BL Qté CuU Mt Date Des. BS Qté CuU Mt

Totaux Totaux

tifawt.com
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Codt unitaire moyen pondeéré fin de période

Stock initial en valeur + Total entrées en valeur

Stock initial en quantité + Total entrées en quantité

Entrées Stock de matieres premieres : fil de cuivre (réef : 350) Sorties
Date Fac. BL Qté CuU Mt Date Des. BS Qté CuU Mt
1-4 Sl 400 5,20 2.080 10-4 M300 S3 300 6,02 1.806
5-4 A51 E51 800 6,10 4880 21-4 C400 S4 1200 6,02 7.224
19-4 A56 E56 1000 6,28 6.284 30-4 SF 700 6,02 4.214
Totaux 2200 6,02 13.244 Totaux 2200 6,02 13.244

tifawt.com
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Codt unitaire moyen pondéré apres chague
entree

Stock précédent en valeur + Entrée en valeur

Stock précédent en quantité + Entrée en quantité

Stock de matieres premieres : fil de cuivre (réf : 350)

Entrées Sorties Stock
Date Référence Qté CuU Mt Qté CuU Mt Qté CuU Mt
1-4
5-4
10-4
19-4

tifawt.com
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Codt unitaire moyen pondéré apres chague
entree

Stock précédent en valeur + Entrée en valeur

Stock précédent en quantité + Entrée en quantité

Stock de matieres premieres : fil de cuivre (réf : 350)

Entrées Sorties Stock
Date Référence Qté CuU Mt Qté CuU Mt Qté CuU Mt
1-4 S 400 5,20 2.080 400 5,20 2.080
5-4 A51/E51 800 6,10 4.880 1200 5,80! 6.960
10-4 M300/S3 300 5,80 1.740 900 5,80 5.220
19-4 A56/E56 1000 6,28 6.284 1900 6,052 11.504
21-4 C400/S4 1200 6,05 7.260 700 6,05 4.244

(1) (4.880 + 2.080)/(800 + 400) = 5,80

a5 284 + 5.220)/(1000 + 900) = 6,05 oY
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Premier entré, premier sorti (FIFO) ou
épuisement des stocks

Les sorties sont valorisées au prix de I'entrée jusqu’a épuisement du lot
dans l'ordre premier entré, premier sorti.

Stock de matieres premieres : fil de cuivre (réf : 350)

Entrées Sorties Stock
Date Réf. Qté CuU Mt Qté CU Mt Qté CuU Mt

tifawt.com
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Premier entré, premier sorti (FIFO) ou
épuisement des stocks

Les sorties sont valorisées au prix de I'entrée jusqu’a épuisement du lot
dans l'ordre premier entré, premier sorti.

Stock de matieres premieres : fil de cuivre (réf : 350)

Entrées Sorties Stock
Date Réf. Qté CuU Mt Qté CU Mt Qté CuU Mt
1-4 Si 400 5,20 2.080 LA:400 5,20 2.080
5-4 A51/E51 800 6,10 4.880 LA:400 5,20 2.080

LB:800 6,10 4.880

10-4  M300/S3 300 5,20 1.560 LA:100 5,20 520
LB:800 6,10 4.880

19-4  A56/E56 1000 6,28 6.284 LA:100 5,20 520
LB:800 6,10  4.880
LC:1000 6,28 6.284
21-4  C400/S4 100 5,20 520
800 6,10  4.880
300 6,28 1.884
tifawt.com g LC:700 6,28 4.396



Kaoutar El Menzhi

Dernier entre, premier sorti (LIFO) ou
épuisement des stocks

Les sorties sont valorisées au prix de I'entrée jusqu’a épuisement du lot
dans l'ordre dernier entré, premier sorti.

Stock de matieres premieres : fil de cuivre (réf : 350)

Entrées Sorties Stock
Date Réf. Qté CuU Mt Qté CuU Mt Qté CuU Mt

tifawt.com
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Dernier entre, premier sorti (LIFO) ou
épuisement des stocks

Les sorties sont valorisées au prix de I'entrée jusqu’a épuisement du lot
dans l'ordre dernier entré, premier sorti.

Stock de matieres premieres : fil de cuivre (réf : 350)

Entrées Sorties Stock
Date Réf. Qté CU Mt Qté CuU Mt Qté CU Mt
1-4 Si 400 5,20 2.080 LA:400 5,20 2.080
5-4 A51/E51 800 6,10 4.880 LA:400 5,20 2.080

LB:800 6,10 4.880

10-4  M300/S3 300 6,10 1.830 LA:400 5,20 2.080
LB:500 6,10 3.050

19-4  A56/E56 1000 6,28 6.284 LA:400 5,20 2.080
LB:500 6,10 3.050
LC:1000 6,28 6.284

21-4  C400/S4 1000 6,28 6.280 LA:400 5,20 2.080
e 200 6,10 1.220 LB:300 6,10 1.830
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Impact de la valorisation des sorties sur le
resultat

Dans notre exemple, le colt d’acquisition du fil de cuivre est passé de
5,20 a 6,28 dhs. Il y a donc hausse des prix.

PEPS CUMP apres CUI\/JP_ fin DEPS
chaque entrée | de période
Codt des sorties

Stock final

Variation des
stocks

Impact sur le
résultat

tifawt.com
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Impact de la valorisation des sorties sur le
resultat

Dans notre exemple, le colt d’acquisition du fil de cuivre est passé de
5,20 a 6,28 dhs. Il y a donc hausse des prix.

PEPS CUMP apres CUI\/JP_ fin DEPS
chaque entrée | de période

Colt des sorties 8.844 9.000 9.030 9.330
Impgct SUIE Majoration Intermédiaire Minoration
résultat

Stock final 4.396 4.244 4.214 3.910

tifawt.com
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Inventaire permanent de la teinture

Libellé Qté PU PT Libellé Qté PU PT
SI Sorties
Entrées SF réel

#ce d’'inventaire

Totaux Totaux

tifawt.com
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Inventaire permanent de la teinture

Libellé Qté PU PT Libellé Qté PU PT
Si 12000 - | 25080 Sorties 18600 | 2,43 | 45198
Entrées | 24000 2,6 | 62400 SF réel 17400 | 2,43 | 42282
#ce d’inventaire - -
Totaux | 36000 | 2,43 | 87480 Totaux 36000 | 2,43 | 87480

tifawt.com
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Inventaire permanent du tissu en coton

Libellé Qté PU PT Libellé Qté PU PT
SI Sorties
Entrées SF réel

#ce d’inventaire

Totaux Totaux

tifawt.com
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Inventaire permanent du tissu en coton

Kaoutar El Menzhi

Libellé Qté PU PT Libellé Qté PU PT
SI 36000 - | 100200 Sorties 26400 | 2,6| 68640
Entrées | 18000 | 2,23 | 40200 SF réel 26500 | 2,6 68900
#ce d’inventaire 1100 | 2,6 2860
Totaux | 54000 | 2,6 | 140400 Totaux 54000 | 2,6 | 140400

tifawt.com
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Cout de production

Production Bien ou service créé dans I'entreprise.

g _ A Codt d’acquisition des matieres premieres consommeées
Charg,es dlrecteAs pour la fabrication du produit.
affectees au cout est déterminé lors de la valorisation de la sortie du stock
\_ J de matieres (bons de sortie).
+

Main d’ceuvre directe (bons de travail)

Autres charges directes
+

/" Charges indirectes "\
imputées au colt au
prorata des UO
mesurant I'activité
consacrée a la
\__ fabrication du produit _/

Préparation du travail (opérations a exécuter, moyens a
employer en matieres, en temps machine, en temps de
main d’ceuvre).

Stockage des matieres et fournitures.

Fabrication du bien.

Controle final et essais.

Colt de production des entrées dans le stock permanent 111
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Cout de production du tissu teint (atelier |)

Charges directes
Matieres consommees :
-Teinture
-Tissu en coton

-Matieres
consommables

MOD
Charges indirectes
Atelier |

Totaux

tifawt.com
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Cout de production du tissu teint (atelier |)

Qté PU PT
Charges directes
Matieres consommeées :
Teinture 18600 2,43 45198
-Tissu en coton 26400 2,6 68640
-Matieres - - 08
consommables
MOD 8080 6 48480
Charges indirectes
Atelier | 20360 1,4 28504
Totaux 37000 5,16 190920

tifawt.com
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Notion de produits intermédiaires

Produits dont la production a atteint un certain stade
Produit d’achévement mais destinés a entrer dans une nouvelle
intermédiaire phase du cycle de production en vue de la fabrication d’'un

autre produit.

Matiéres Matieres
premieres premieres
. : 0
Productlo_n Stock qle Productlo_n Stock de V 4
du produit produit du produit roduit fini c
intermdiaire intermédiaire fi P J\ >
Autres Autres
charges charges

tifawt.com
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Inventaire permanent du tissu teint

Kaoutar El Menzhi

Libellée Qtée PU PT Libellé Qté PU PT
SI Sorties

Entrées SF réel

Totaux Totaux

tifawt.com
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Inventaire permanent du tissu teint

Kaoutar El Menzhi

Libelle Qte PU PT Libelle Qté PU PT
Sl 0 - 0 Sorties 31500 | 5,16 | 162540

Entrées | 37000 | 5,16 | 190920 SF réel 5500 | 5,16 | 28380

Totaux | 37000 | 5,16 | 190920 Totaux 37000 | 5,16 | 190920

tifawt.com
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Codt de production des t.shirts et des robes
(atelier 1)

T. Shirts

Eléments Qté PU PT Qté PU PT

Charges directes
Tissu teint
MOD
Charges indirectes
Atelier I

Totaux

tifawt.com
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Codt de production des t.shirts et des robes
(atelier 1)

T. Shirts

Eléments Qté PU PT Qté PU
Charges directes
Tissu teint 22000 | 5,16 | 113520| 9500 5,16 | 49020
MOD 4800 | 6,40 30720 | 1800 6,40 | 11520
Charges indirectes
Atelier I 4800 | 4,50 21600 | 1800 4,50 8100

Totaux 13700 | 12,10 | 165840 | 3000 22,88 | 68640

tifawt.com
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Inventaire permanent des t.shirts et des robes

T.shirts Qté PU PT Libellé Qté PU PT
Sl Sorties
SF réel
Entrées #ce
d'inventaire
Totaux Totaux
Robes Qté PU PT Libellé Qté PU PT
Sl Sorties
Entrées SF réel
Totaux Totaux
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Inventaire permanent des t.shirts et des robes

T. shirts  Qté PU PT Libellé Qté PU PT
SI 2860 -1 29568 Sorties 14000 | 11,80 | 165200
SF réel 1560 | 11,80 | 18408
Entrées | 13700 | 12,10 | 165840 #ce 1000 | 11,80 | 11800

d’'inventaire
Totaux | 16560 | 11,80 | 195408 Totaux 16560 | 11,80 | 195408
Robes @]1:) PU PT Libellé Qté PU PT

Sl - - - Sorties 2000 | 22,88 45760
Entrees | 3000 | 22,88 | 68640 SF réel 1000 | 22,88 22880
Totaux 3000 | 22,88 | 68640 Totaux 3000 | 22,88 68640

tifawt.com
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Codts hors production

Distribution Déterminé pour chaque produit, bien ou service vendu.
Charges directes Matieres consommables et MOD
affectées au colt (commissions versées au vendeur du produit, frais
de publicité concernant le produit...)
+
4 Charges indirectes ) Etude de marchés

imputées au colt
prorata des UO

au Préparation de la vente
Exeécution de la vente

mesurant I'activité Stockage des produits finis
consacrée a la vente Emballage
du produit Livraison
\ / Action apres-vente

Charges

communes

tifawt.com

Charges indirectes indépendantes de I'activité de I'entreprise (ne

relévent pas des fonctions d’approvisionnement, de production ou
de distribution).

Réparties dans les centres d’analyse de structure (administration,
financement, etc.).

Imputées aux colts de revient selon un taux de frais. 121
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Couts de revient

Codt de production des produits finis vendus

Codt de distribution des produits finis vendus

+

Quote-part de charges communes

tifawt.com
122



Kaoutar El Menzhi

Codt de revient des produits vendus

T. Shirts

Eléments Qté PU PT Qté PU PT

Charges directes

Colt de production
Charges indirectes
Section distribution

Totaux

tifawt.com
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Codt de revient des produits vendus

T. Shirts

Eléments Qté PU PT Qté PU PT

Charges directes
Codt de production 14000 | 11,8 | 165200 | 2000 | 22,88 | 45760
Charges indirectes
Section distribution 2338 5| 11690| 430 5 2150

Totaux 14000 | 12,63 | 176890 | 2000 | 23,95| 47910

tifawt.com
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Résultats analytiques sur les t.shirts et les
robes

T. Shirts

Eléments Qté PU PT Qté PU PT

Chiffre d’affaires
Colt de revient

Totaux

tifawt.com
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Résultats analytiques sur les t.shirts et les

robes

T. Shirts

Kaoutar El Menzhi

Eléments Qté PU PT Qté PU PT
Chiffre d’affaires 14000 | 16,70 | 233800 | 2000 | 21,50 | 43000
Co(t de revient 14000 | 12,63 | 176890 | 2000 | 23,95 | 47910

Totaux 14000 | 4,07 | 56910| 2000| -2,45]-4910

tifawt.com
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CHAPITRE Il

Problemes particuliers

tifawt.com
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Produits achevés destinés a entrer dans une
nouvelle phase de production. lls font I'objet d'un
calcul de colt et sont stockés.

Produits
intermédiaires

Produits non acheves. lIs font I'objet d’'un calcul de
colt et affectent le colt des produits achevés. llIs
ne sont pas stockes.

En-cours de
production

Produits finis Produits préts a la vente.

tifawt.com
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Les encours de production

Charges du mois Charges du mois Charges du mois

N-1 >

N

< N+1

IIIIIII,

Encours initiaux

Encours
fin de période

IIIIIIIIIIIII}

IIIIIIIIII‘rIII

Charges de la production de la période N
(Charges du mois N)
+
Colt de production des encours initiaux
(commencés en N-1)
Colt de production des encours de fin
ian. @@ periode (terminés en N+1)

Codts des produits terminés en mois N

Codlts des produits terminés
en mois N+1

CoUt de production des produits
terminés en période N
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Les produits dérivés

Produits résiduels Sous-produits

Déchets [|€&——>{ Rebuts

| —

— . .
Produits secondaires
liés et non désirés

Restes de matiéres Produits présentant obtenus au cours du <€
> premieres qui ne se des défauts qui se ” processus .de fabr|cat|on

retrouvent pas dans le| réveélent impropres a d’'un produit principal

produit final. I'usage prévu. _

~l ~l (ex : gaz produit lors du
(ex : chutes de tissu, raffinage du pétrole, ...)
sciure de bois,
chutes de métal, ...)

tifawt.com 130
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Evaluation des produits derives

l Produits résiduels l

v

Recyclés
Vendus yele ]
. ) _ valorises
a un prix Détruits :
au prix du
de vente ;
marché
o d t t 7' Colit de leur Valeur soustraite du
rix de vente soustrai RN A .
- . cotit de production
—>| du co(t de production leljm::g::toe r; ?gecn(;[m < d PFp dont il <
du PF correspondant. g u ] Ont1is
du PF. proviennent.
Prix de vente Valeur ajoutée au coti
> considéré comme de production du PF
un bénéfice et donc dans la fabrication
f&fdute au résultat. duquel ils sont utiliség '



Kaoutar El Menzhi

Evaluation des produits derives (suite)

l l

Considérés Considérés
comme comme
déchets produits finis

v

Colt de production du SP
Prix de ventes
- Bénéfice a réaliser (% estimé de bénéfice)
- Colt de distribution (% estimé des charges
de distribution)
- Codt de traitement (MP, MOD, ClI)
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CHAPITRE Il

Concordance entre résultat

analytique et résultat comptable

tifawt.com
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Mise en valeur des différences de traitement

Résultat comptabilité de Résultat comptabilité
gestion 5% financiére

Eléments + -

Résultat global analytique | ... | Ll

Charges non incorporables X

Charges supplétives X

Différences d’inventaire
Stock réel < stock théoriqgue = manquant
Stock réel > stock théorique = excédent X

Différences sur codts et taux de cession
Arrondis par défaut X

Arrondis par exces X
Produits non incorporés X
Totaux X X

ttawtcom Résuyltat de la comptabilité financiere | e | 134
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Partie 2 : La méthode des colts variables ou

direct costing

Introduction : Notion de variabilité des charges

Chapitre 1 : La marge sur cout variable
| — Définition et utilité
lI- Taux de marge sur codt variable
[1l- Utilisation du taux de marge sur colt variable

Chapitre 2 : Le seuil de rentabilité
|- Différents calculs et définitions
lI- Interprétations graphiques
l11- Evolution des conditions d’exploitation
IV- La notion de levier d’exploitation

Chapitre 3 : La mise en ceuvre de la méthode du co(t variable
|- Affectation et répartition des charges variables
lI- Le compte de résultat différentiel
llI- Intérét de la méthode du co(t variable
tifawt.com V- Insuffisances et limite de la méthode du codt variable
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INTRODUCTION

Notion de variabilité des

charges

tifawt.com
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Les charges fixes ou de structure

Colt de possession des moyens dont I'entreprise s’est dotée pour
exercer son activité.

Exemple : loyer, amortissements, imp0ts directs fixes, assurances,
salaires du personnel administratif...

On peut donc dire que les charges fixes sont les charges indirectes.
N

avec
y . colt des charges fixes totales
F : volume des charges fixes totales

Charges Y=F
fixes

Niveau d’activité

ou volume de production

tifawt.com 137



Prof. K. El Menzhi

Les charges fixes a moyen et long terme

Une augmentation des charges de structure préexistantes suite a
la mise en place de nouveaux moyens donne lieu a une variation
des charges fixes par paliers

avec
y . colt des charges fixes totales
F : volume des charges fixes totales

Y=F"

charges fixes

Niveau d’activité

ou volume de production

tifawt.com 138
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Les charges variables ou opérationnelles

N’existent que dans la mesure ou I'entreprise est en activité.
Elles sont proportionnelles a I'activité ou a la production.
Exemple : achats consommeés, frais de transport...

On peut donc dire que les charges variables sont les charges
directes.

)
avec

y : colt des charges variables totales
a : colt variable unitaire
X : niveau d’activité

Charges variables

Niveau d’activité

ou volume de production

Le codt variable unitaire est fixe : pour chaque unité produite, le colt variable est
identique.
Ex : Ventes mensuelles = 1.000 unités pour un total de 80.000 dhs
Ventes mensuelles augmentent de 10% (1.100 unités), le codt variable total devient
8800000 dhs alors que le colt unitaire dans les deux cas est le méme (80 dhs/unité).
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Les charges semi-variables ou mixtes

Doivent étre réparties en charges fixes et charges variables.
Exemple : salaire des commerciaux, dépenses de téléphone

(montant de I'abonnement)...

avec
y : colt total complet
29 a : colt variable unitaire
9% X : niveau d’activité
SC F : charges fixes
oS
>

Charges
fixes

Niveau d’activité
ou volume de production
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Exemple

Soit I'affectation des charges fixes et des charges variables suivante :

Charges par nature

Montant

Charges
fixes

Prof. K. El Menzhi

Charges
variables

Achats consommeés 200.000 200.000
Autres charges externes 30.000 20.000 10.000
Impots et taxes 20.000 15.000 5.000
Charges de personnel 160.000 75.000 85.000
Dotations aux amortissements 40.000 40.000

TOTAL 450.000 150.000 300.000

Le codlt global comprend :

o un codt global fixe : 150.000 dhs
o un codt global variable : 300.000 dhs
Codt global complet = 450.000 dhs

Supposons que I'entreprise vend un produit unique (100.000 unités vendues

en un an) et que le chiffre d’affaires annuel s’est élevé a 500.000 dhs.

TAF :
On vous demande de :

a. mesurer I'activité en unités de volume et en unités monétaires.

b. calculer le colt variable unitaire pour une unité vendue et pour 1 dhs de

CA.
ifagt.corcalculer le colt complet
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Calcul du cout variable unitaire ou cout
variable pour une unité d’activité

Mesure de En unités de volume : 100.000 unités vendues
I’activité (x) En unités monétaires: 500.000 dhs de chiffre d’affaires
Co(t variable a = 300.000 / 100.000 = 3 dhs pour une unité vendue
unitaire (a) a = 300.000 / 500.000 = 0,60 dhs pour 1 dhs de CA
Calcul du co(t Colt complet = 3 x unités vendues + 150.000
complet
P colt variable colt fixe

ou bhien

Colt complet = 0,60xCA + 150.000
Cout variable unitaire s’exprime
en pourcentage (60%) du CA

tifawt.com
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Repréesentation graphique

Codt total complet

600000

500000

450000 |

400000

300000

200000
150000

100000

Codt total complet

600000
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450000 |
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Chapitre 1

La marge sur cout

variable

tifawt.com
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Deéfinition

MCV = CA - Codt variable

Codt variable

Colt complet

Chiffre d’affaires

»
>

Colts fixes

rge sur colt variable

= Résultat
tifa%com 145
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Utilité de marge sur cout variable

Outil d’aide a la Quelle est la contribution du produit a absorber
décision les charges fixes ?

Ce produit est-il rentable ?

Est-il opportun d’abandonner ou de maintenir la
production et donc la vente d’'un produit ?
Faut-il ou non sous traiter telle activité ?

Inexistence Les charges indirectes étant généralement fixes,
d’une répartition elles sont exclues du calcul du co(lt de revient
arbitraire des partiel, et donc ne faussent pas les calculs.

charges
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Taux de marge sur cout variable

MCV = CA — colt variable total
MCV = CA—-a. CA avec a : colt variable unitaire
MCV=CA(1-a)

1-a=MCV/CA

v
TMCV = MCV / CA

Marge sur colt variable pour TMCV =1 —a: complément a
100 unités de chiffre d’affaires 100% du codt variable unitaire a

Si colt variable unitaire = 60%, TMCV = 40%
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Utilisation du taux de marge sur cout variable :

préevision du résultat

On sait que Reésultat=MCV - F et TMCV = MCV / CA

donc Résultat = (TMCV x CA) - F

Prévision du résultat : produit unique a prix inchangé

Soit :
Taux de marge sur colt variable = 40%
Codt fixe =150.000 dhs.
Si CA envisagé = 600.000 dhs

Résultat = 40% x 600.000 — 150.000
=90.000 dhs

tifawt.com
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Prévision du resultat : produit unique a prix modifié

Situation actuelle :

Volume des ventes = 100.000 unités

Prix de vente =5 dhs

Charges variables par unité produite = 3 dhs

TMCV =(5-3)/5=40%

CA =500.000 dhs

Charges fixes = 150.000

Résultat = 40% x 500.000 — 150.000
=50.000 dhs

Situation prévue :

Volume des ventes = 125.000 unités
Prix de vente = 4,80 dhs
Charges variables par unité produite = 3 dhs
TMCV = (4,80 -3) /4,80 = 37,5%
CA =600.000 dhs
Charges fixes = 150.000
tifawt.com Résultat = 37,5% x 600.000 — 150.000 4
= 75.000 dhs
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Prevision du résultat : plusieurs produits

Situation actuelle

L'entreprise vend trois produits : P1, P2, P3. Son co(t fixe s’éleve a 150.000

dhs :
T e T e nsemble
Mt % Mt % Mt % Mt %
CA 250.000 100 150.000 100  100.000 100  500.000 100
Composition 50% 30% 20% 100%
Codts 137500 55  67.500 45 95.000 95  300.000 60
variables
MCV 112.500 45  82.500 55 5.000 5 200.000 40

TMCYV de l'entreprise = moyenne pondéré des TMCV de chaque produit
=45% x 0,5 + 55% x 0,3 + 5% x 0,2
= 40%
Résultat = 500.000 x 0,4 — 150.000
=50.000 dhs
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Prevision du résultat : plusieurs produits

Situation Prévue

Il est prévu de doubler le volume des ventes de P3. On suppose que les prix
de vente, colts variables unitaires et codt fixe resteront inchangeés.

| P | P2 P3| Ensemble
Mt % Mt % Mt % Mt %

CA 250.000 100 150.000 100 200.000 100 600.000 100
Composit  41,67% 25% 33,33% 100%
ion

Couts 137500 55  67.500 45 190.000 95  395.000 65,83
variables

MCV 112.500 45 82.500 55 10.000 5 205.000 34,17

TMCYV de I'entreprise = moyenne pondéré des TMCV de chaque produit
= 45% x 0,4167 + 55% x 0,25 + 5% x 0,3333
=34,17%

Résultat = 600.000 x 0,3417 — 150.000

= 55.020

Ce résultat prévisionnel (55.020) est inférieur au résultat prévu dans le cas d’'un
«Rroduit unique a prix inchangeé (90.000) car 'augmentation du CA est due aux

.com 151
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Chapitre 2

Le seuil de rentabilité

tifawt.com
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Définitions du seuil de rentabilité ou CA critigue ou
point mort

Résultat = CA - Charges Variables — Charges Fixes

Le seuil de rentabilité est le chiffre d’affaires ou le niveau d’activité que
I'entreprise doit réaliser pour couvrir I'intégralité des ses charges fixes
et variables et pour lequel elle ne dégage ni perte ni bénéfice.

4 CA = Charges Variables + Charges Fixes

__ Le seuil de rentabilité est le chiffre d’affaires pour lequel le résultat
est égal a zéro.

2 Résultat=o0

___Le seuil de rentabilité est le chiffre d’affaires pour lequel la marge sur
codt variable est égale aux charges fixes.

> MCV =F 153
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Calcul du seull de rentabilité

Résultat=TMCVxCA-F

avec résultat = 0 et CA = SR, on obtient :

o0=TMCVxSR-F

I
v \’

en valeur en quantité

SR =
F / MCV unitaire

SR =
F /TMCV

Exemple :

Reprenons les données de I'exemple précédent, nous avons charges
fixes = 150.000, TMCV = 40%

SR =150.000/0,4 SR = 375.000

Si le chiffre d’affaires est supérieur a 375.000, I'entreprise réalisera
un bénéfice. En dessous de ce chiffre, elle sera en perte.
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Calcul du point mort

Date a laquelle le seuil de rentabilité est atteint

‘ Date (en mois) = 12 x Seuil de Rentabilité / Chiffre d’affaires
Date =12 x SR/ CA

Exemple : Nous avons charges fixes = 150.000, TMCV = 40%, SR = 375.000 et
CA =600.000
SR/ CA =375.000 / 600.000 SR/CA=62,5%
Le seuil de rentabilité est égal a 62,5% du chiffre d’affaires annuel.
Les 62,5% des ventes annuelles correspondent aux ventes de :
12 x 0,625 = 7 mois et demi, a condition que les ventes soient
réparties uniformément sur les douze mois de I'année.
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Marge de securité

Représente la baisse du chiffre d’affaires qui peut étre supportée par

I’entreprise sans subir de perte
Ou de combien le CA peut baisser sans descendre en dessous du SR

Marge de sécurité = Chiffre d’affaire — seuil de rentabilité
MS =CA-SR

Exemple : Nous avons SR = 375.000 et CA = 600.000

Marge de sécurité = 600.000 — 375.000
Marge de sécurité = 225.000

Plus la marge de sécurité est élevee, mieux c’est pour I'entreprise.

tifawt.com 156



Prof. K. El Menzhi

Indice de sécurité

Indice de sécurité = Marge de sécurité / Chiffre d’affaires
IS=MS/CA
C’est la fraction du CA dont la MCV fournit le bénéfice

ou le pourcentage de baisse que peut supporter le CA sans entrainer de perte

Exemple ©  Nous avons MS = 225.000 et CA = 600.000
IS = 225.000 / 600.000
IS =37,5%
Le chiffre d’affaires peut baisser de 37,5% sans que l'entreprise ne
soit en perte.

Plus I'indice est élevé, meilleure est la sécurité.
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Chapitre 2

Interprétations

graphiques

tifawt.com
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Marge sur Cout Variable = Charges Fixes
ou y = ax

Avec :
Marge et colts CA =600.000
F =150.000
CV unitaire = 0,6
TMCV =0,4
_opo*
200000 — N
- .
150000 S! one de gain
Zone de perte |
100000 ;
Chiffres d’affaire
| | | ] | |
S Q Q QO O Q Q
QS
F & &S 0§ S
S S S &S S S
~ v 5 0 W « S
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Résultat=0 ou Rt=MCV -F
ouy=ax->b

200000

100000

-100000
-150000
-200000

tifawt.com

Résultat

Prof. K. El Menzhi

Avec .

CA =600.000

F =150.000

CV unitaire = 0,6
MCV = 0,4 x CA

Chiffres d’affaire
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Chiffre d’affaires = charges variables + charges fixes
ouy=CAety=ax+b

Chiffre d’affaires et colts
600000 T !
R
500000 L+ eg‘b\ ;
SHNpS i Avec :
0(\ < i
- o* CA = 600.000
400000 SR ol |
T A ©\° F = 150.000
300000 — CV unitaire = 0,6
_ i MCV =0,4 x CA
& 5 :
200000 & é é TMCV = 0,4
¥ i |
150000 19&
100000
i _ Chiffres d’affaire
I I | T | i
S Q S O O Q S
. F & S & 0§
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Chapitre 2

Evolution des conditions

d’exploitation

tifawt.com
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Modification de structure : création d’un nouvel atelier,
embauche de personnel permanent...

Exemple :  conditions actuelles d’exploitation : TMCV = 0,25, F = 100.000
Un nouvel investissement prévu le 01-07 portera les charges
fixes a 160.000, le taux de marge pourra €tre maintenu et un
chiffre d’affaires annuel de 1.000.000 pourra étre atteint.

TAF : Représenter graphiqguement les deux seuils de signification

en précisant les deux points morts.
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Modification de structure : création d’un nouvel atelier,
embauche de personnel permanent...

300000

250000

160000

100000

tifawt.com

Marge et colts

PM2

Ona:y=0,25x
SR1 =100.000/0,25
= 400.000
PM1 =12 x SR1/CA

=48
SR2 =160.000/0,25
= 640.000
PM2 =12 x SR2/CA
= 7,68
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Modification du taux de marge : changements du prix de
vente, du prix de matieres premieres, de main d’ceuvre ...

Exemple :  ype entreprise de produits chimiques fabrique un produit P pour
un marché sur lequel ses prix de vente ne peuvent étre modifiées.
La marge sur codt variable par unité produite est de 15 dhs.

Les charges fixes sont de 120.000 dhs.

La production mensuelle étant de 1000 unités, le seuil de
rentabilité est normalement atteint le 18" septembre.

Le 1°" mai intervient une hausse brutale du cours des matieres
premieres, qui réduit la marge sur codt variable a 7,5 dhs par
article.

TAF : Quelle est la répercussion de cette variation des prix sur le
seuil de rentabilité exprimé en quantités (en supposant constant

itawtcom  l€ rythme de production) ? 165
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Modification du taux de marge : changements du prix de
vente, du prix de matieres premieres, de main d’ceuvre ...

120000

60000 —

A

Marge et colts

Aoy
N} ;
@ _
N Chiffres d’affaire
| | | | | |
B $
>
R
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Ona:

F =120.000

P° mensuelle = 1.000 unités
P° annuelle = 12.000 unités

Janvier a fin avril

MCYV unitaire = 15

P° =4.000

MCV = 15 x 4.000
= 60.000

y = 15x

Mai a décembre

MCYV unitaire = 7,5

y = 7,5X

y — 60.000 = 7,5 (x — 4.000)
y = 7,5x + 30.000

MCV = 7,5x + 30.000
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Modification du taux de marge : choix d’une structure

Exemple :

tifawt.com

L'entreprise ABC envisage une extension de son activité et

projette I'implantation d’'une nouvelle usine dans une région ou,

apres étude de marché, il s’avere qu’elle pourra écouler jusqu’a

30.000 articles au prix de vente unitaire de 100 dhs.

Diverses hypotheses de structure sont envisagees. Laquelle doit-

on retenir en se placant a la fois du point de vue de la sécurité

et de la rentabilité ? La marge sur cout variable est de 4,15 dhs

par article.

Charges de structure

Capacité de
production

Hypothese 1
Hypothese 2
Hypothése 3

50.000
80.000
95.000

18.000 articles
24.000 articles
30.000 articles

TAF : Procéder a une etude graphique des seuils de rentabilité et

a un calcul des résultats.
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Modification du taux de marge : changements du prix de
vente, du prix de matieres premieres, de main d’ceuvre ...

Ona:
MCV = 4,15 par article
y = 4,15x
Prix de vente = 100
4 Chiffre d’affaires = 30.000 articles

Marge et colts

Hypothése 1 :

e | F = 50.000
- a5 5 CA = 18.000
NC i SR1 = 12.048
GBQ00Q —+--=-r-e e e 5 PM1=8,03 01/09

21001 R ;
| ; | Hypothése 2 :
50000 | - oo , F =80.000
- ; o ; CA = 24.000
5 i SR2 =19.277

Chif:fres d’affaireF)M2 =9,63 10/10

i| I I |
[o%) A N Q > .
X o()/\/\ qo/g) QQQ Hypothése 3 :
v N ) ) F = 95.000

CA = 30.000
SR3 =22.892
tifawt.com PM3 = 9,15 05/10 168
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Levier d’exploitation

Le levier d’exploitation ou levier opérationnel est I’élasticité du

résultat d’exploitation par rapport au chiffre d’affaires.

Quelle est la sensibilité du résultat d’exploitation a une modification
du chiffre d’affaires ?
=== Le résultat augmente-t-il plus vite ou moins vite que le chiffre
d’'affaires ?
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Levier d’exploitation

Le levier d’exploitation ou levier opérationnel est I’élasticité du

résultat d’exploitation par rapport au chiffre d’affaires.

AR/R

e e =
ACA/CA

Exemple : Nous avons CA = 600.000, TMCV = 40%, F = 150.000 et on suppose

un accroissement du CA de 10%.

TAE : Calculer le levier d’exploitation.

CA devient 660.000.
Résultat initial = 40% x 600.000 - 150.000 = 90.000
Résultat devient = 40% x 660.000 — 150.000 = 114.000
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Levier d’exploitation

24.000/90.000 e =267

e =
60.000/600.000

Une augmentation du chiffre d’affaires de 10% donne lieu a un
accroissement du résultat de 26,7%.

Autrement dit, quand le chiffre d’affaires augmente de 1%, cela
entraine une augmentation du résultat d’exploitation de 4%.

Le levier d’exploitation est dans ce cas favorable puisque Le résultat
augmente 2,67 fois plus vite que le chiffre d’affaires.
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Lien entre levier d'exploitation et indice de sécurite

AR /R
e= e=AR/ACAxCA/R
ACA/ CA

Soit CA, et R, le chiffre d’affaires et le résultat actuels
et CA,; etR, le chiffre d'affaires et le résultat prévus, on obtient :

R,=TMCV x CA,— FetR, = TMCV x CA, - F

et AR=R,-R, AR = TMCV (CA, — CA,)
= TMCV x ACA

Ore=AR/RxCA/ACA  e=(TMCV x ACA)/ACA x CA/(TMCV x CA—F)
e =CA/(CA—F/TMCV)

On sait que F/TMCV = SR

Donc e = CA/ICA- SR
e = 1/indice de sécurité
Plus l'indice de sécurité est faible (CA — SR)/CA,
plus grande est la variabilité du résultat 172
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Chapitre 3

La mise en ceuvre de la

méthode des colts
variables

tifawt.com
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Affectation et repartition des charges variables

Charges

Sont essentiellement variables

directes

4 )

Exemples :

= Consommation de matiéres premiéeres

Affectées en totalité = Main d’ceuvre directe

aux codts variables

- /
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Affectation et repartition des charges variables

4 ™
Charges Quand elles sont variables,
iIndirectes reparties dans les centres d’analyse

\- y,
Exemples :
f \ » La consommation globale d’électricité

» Frais de transport
concernent plusieurs
colts communs a
plusieurs produits

- /
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Exemple : Tableau de répartition des charges indirectes de
I'entreprise ABC

_ Total Centres auxiliaires Centres principaux

Charges Charges Charges Gestion du Prestations  Atelier Atelier .
. } ) L. Distrib.
indirectes fixes variables matériel connexes A B

Matieres

consommables 4.000 500 2.000 1.500

Energie 6.750 24.500 2.000 4500 13.000 5.000 43.900

Transports 49.900 3.500 2.500

MOI 58.250

Amortissements 85.000

Total RP 150.000 78.400 6.000 7.000 15.000 6.500 43.900

Gestion du

matériel - 6.000 4.000 2.000

Prestations

connexes - 7.000 3.000 1.500 2.500

Total RS 150.000 78.400 0 0O 22.000 10.000 46.400

NUO 1.600 1.200 1.250

Co0t variable 13.75 8.33 37.12

d’'uo
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Compte de resultat différentiel (modele) établi sur la base
des gquantités vendues et non des quantités produites

Par Par Pour
prodwt activité | I’entreprise

Prix de vente pendant la période
Charges variables de production
Charges variables de distribution
Codt variable (2+3)

Marge sur colt variable n°1 (1 —4)

X X X X X

Ensemble MCV de tous les produits

Colts fixes des centres opérationnels de I'activité
Colt des centres de structure de I'activité

Codts fixes (7+8)

Marge n°2 (6-9)

Ensemble des marges n°2 de toutes les activités
Codlts des centres de structure de I'entreprise
Marge n°3 (11-12) ou résultat d’exploitation

Hoo~wo aohwNpR

X X X X X

R
wN P
X X X
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Exemple :

L'entreprise XYZ vous demande d’établir son compte de résultat différentiel a
I'aide des renseignements suivants :
1- Ventilation des charges variables

A B C
Co(t d’achat des matiéres consommeées 155.000 98.000 20.000 37.000
Production 750.000 480.000 120.000 150.000
Distribution 85.000 17.000 38.000 30.000
Totaux 990.000 595.000 178.000 217.000

2- Charges fixes :
o production : 380.000
o distribution : 47.500
o autres charges : 255.000
3- Ventes de produits :
o A:1.385.000, B : 375.000, C : 495.000
4- Stock initial de produits finis :
o A:120.000, B : 15.000, C : 22.500
5- Stock final de produits finis :
o A:100.000, B : 18.000, C : 20.000

TAF : Etablir le compte de résultat différentiel de I'entreprise XYZ.
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Intérét de la méthode du cout variable

[ Prévision du résultat ]

Simplification du calcul et de
I'analyse des colts
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Insuffisances et limite de la méthode du colt
variable

[ Négligence des colits fixes ]

Modélisation fondée sur le
volume

[ Négligence du long terme ]
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